头顶流弹在飞,工作量是国内5倍

刷爆朋友圈的"无国界医生",是一名丽水姑娘

她在接受本报记者连线采访时说:"我觉得这件事有意义,就去做了"

通讯员 吕驾宇 本报记者 郑旭萍

突然成为"网红",让33岁的丽水姑娘蒋 励有些措手不及。

作为一名妇产科医生,3年前,她辞去在 北京大学人民医院的工作,冒着枪声和炮火, 到阿富汗、巴基斯坦做医疗志愿者。

在阿富汗的3个月里,她和另一位无国 界医生一起工作,每月接生超过1200例。 在极为简陋的医疗条件下,没有一例孕妇

这段往事,如果不是被某自媒体翻出, 蒋励或许会将它深埋心底。然而,看见自 己的故事这两天在朋友圈"刷屏",蒋励对 钱江晚报记者说:"我觉得有意义,所以就





蒋励是丽水中学2001

在丽水中学就读期间,

2009年结束八年北大

一直担任班长,高三毕业以

优异成绩考入北大医学部本

医学部求学生涯后,入职北

京大学人民医院,成为该院

妇产科的一名医生。

届毕业生。

老公在电话里听到枪声,叫她赶紧趴下

蒋励加入"无国界医生"是在2013年,她接到的第一个任 务,就是去战火中的阿富汗和巴基斯坦进行医疗人道援助。

她被安排到了阿富汗霍斯特省妇产科医院,医院旁边就 是警察局,经常遭到反对派武装攻击。

蒋励的宿舍是集装箱改建的,外面砌了一层砖墙,就是防 止流弹打进来。

有一天晚上,她和丈夫正在通越洋电话,医院外突然发生了 爆炸,蒋励已经很习惯了。但老公听到枪声,吓得叫她赶紧趴下。 霍斯特省妇产科医院有60张床位,但连她在内,只有两

名前来援助的妇产科医生。 她们一边接生、治疗危重产妇,一边培训当地的妇产科医

生和医护人员。 每个月,医院有超过1200例分娩,而在北京的三甲医院, 这个数字只有两三百例,"待产室住不下,就在车上生、地上 生。"蒋励说,医院就像一个流水线,不断有孩子被生出来。

有医生的无力感,也有最朴素的感动

阿富汗的医疗设施非常简陋,没有麻醉机,没有呼吸机, 没有监护室,过往的产妇死亡率极高。

有一次,一个怀孕7个月的妇女大出血,送到医院时已经 血管受损并发症严重,"在国内可以有别的方案,可以求助别 的医生,但这里没有。为了保住生命,只能切除子宫。"

蒋励说,在那一刻,她感到作为一个医生的无力。

但她依然倾尽全力,去为当地孕产妇保有最大的希望。 蒋励在阿富汗的3个月里,这所医院没有发生一例产妇死亡。

蒋励记得,有次在成功抢救一名危重产妇的第二天,产妇 母亲手捧一匹蓝色花布来到医院。她说,布是特意从集市上 买的,要送给蒋励做衣服。

"我很感动,因为对他们来说,买那块布要很多钱。"后来, 蒋励真的把这块布料做成了一件衣服,纪念这段美好的回忆。

蒋励高中的语文老师沈 芸说,对蒋励的第一印象是 她的身高。

"她个子很高,成绩很 好。作为班长与学生会主 席,她的成绩能够服众,而且 有同龄人少有的沉稳与雷厉 风行,显现出大将风度。"

沈老师还记得,蒋励写 字刚劲简洁,像刀刻一般,当 时许多同学都在模仿。



阿富汗经常发生武装冲突,医院门口画着"禁止使用武器"的标志。

在阿富汗期 间,蒋励和同 事接生超过 3000例。

本报记者连线蒋励

我觉得有意义 就去做了

离开阿富汗之后,蒋励又在巴基斯坦呆 了两个月。随后,她前往美国读了一年公共 卫生硕士。目前,蒋励已经回到北大人民医

钱江晚报:为什么会去做无国界医生? 蒋励:我就是觉得,这事儿我爱干,也有 意义,所以做了。

我并不觉得自己比别人高尚,医疗援助 这事儿,只要现实条件允许,谁都能做。只不 过我比较幸运,没有家庭负担,家里人都支 持,可以自由自在放手去做。

钱江晚报:去做国际医疗援助,和做本职 工作,有什么不同感受?

蒋励:无国界医生的一大好处在于,它很 纯粹,具有挑战性。

其实,我的医生护士同事们,每一个人都 怀揣治病救人的理想,如果现实条件允许,我 相信他们也会毫不犹豫去到最需要的地方, 帮助最需要帮助的人。

相比做国际医疗援助,我们国内同行 在寻常日子里,兢兢业业完成医疗工作,诊 治身边的每一个患者,同样值得钦佩。

钱江晚报:作为一个丽水人,你对丽水中 学的学弟学妹们有什么建议?

蒋励:非常感谢母校对我的培养,高中生 活我过得非常自由和开心。印象深刻的是, 一次学校组织班级篮球赛,我们班输了,结果 全班同学坐在球场上掉眼泪。

我想对学弟学妹们说:培养并保持你 们的独立思想,掌握一门可以安身立命的 技能。如果条件允许,请给有需要的人以帮

(图片由蒋励和无国界医生提供)